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GUMISSAO PERMANENTE DE CONGURSOS

NIVEL FUNDAMENTAL COMPLETO

AUXILIAR DE SERVICOS GERAIS

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Tens um povo de fé e tradigao,
Que irradia esperanga como o sol;

INSTRUGOES:

m Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questées de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 20,
Matematica de 21 a 30 e Conhecimentos Gerais de 31 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfeigbes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartédo de Inscrigao.

Esta Prova tem duracao de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de
2 (duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como

o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e
o desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine a Lista de Presenca e entregue ao Fiscal de Sala a Folha de Respostas devidamente assinada, bem como o
Cadernode Prova.
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PORTUGUES

Aleiturado Texto 1 ¢ necessaria pararesponder as questdesde 1 a 5.
TEXTO 1

VW1

REBECA ALFACE, COMO VOCE
SE SENTE GANHANDO A PRATA
NESSAS OLIMPIADAS?

TO FELIZ DEMAIS! SINTO QUE DEI O
MELHOR. EU ATE GANHARIA OURO
SE A SIMONE FRIES NAO TIVESSE

QUEBRADO AS LEIS.

COMO ASSIM?
QUAIS LEIS ELA
QUEBROU?

Fonte: https://www.instagram.com/sandubinhadobem. Acesso em 03 de ago de 2024.
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1°QUESTAO

Com base no texto apresentado, assinale a alternativa que define o género textual ao qual ele pertence:

a) Parodia.

b) Charge.

¢) Gibi.

d) Webquadrinho.
e) Anedota.

2*QUESTAO

O Texto 1 traz uma abordagem humoristica sobre a competicao entre Simone Biles (retratada como Simone Fries) e Rebeca Andrade
(retratada como Rebeca Alface) nas Olimpiadas de 2024, que ocorreram em Paris. Neste texto, € retratado um didlogo ficticio entre a
personagem Rebeca Alface e seus entrevistadores, no qual discutem sobre a conquista da prata. Utilizando o humor, o texto:

a) lanca o foco sobre impacto das redes sociais na carreira de ginastas olimpicas.

b) denuncia o fato de Simone Biles ter quebrado as regras da competi¢ao para garantir, de forma desonesta, a medalha de ouro.
¢) desdenhadaconquistadapratade Rebeca Andrade.

d) reflete acerca da pressdo da midia sobre o desempenho das atletas nas Olimpiadas.

e) abordaacompeti¢do saudavel entre as duas atletas e a admiragao.

3*QUESTAO

No primeiro quadrinho do Texto 1 destaca-se, além da personagem central, o termo “Woooow!”, o qual aparece em segundo plano e
escrito em uma fonte que desperta a atengao do leitor. Com base no termo em questao, identifique o processo de formagao de palavras
que o caracteriza CORRETAMENTE.

a) Estrangeirismo.
b) Neologismo.
¢) Hibridismo.
d) Parassintese.
e) Aglutinagdo.

4*QUESTAO
Ainda sobre o primeiro quadrinho do Texto 1, o termo “Woooow!”, do ponto de vista seméantico, representa graficamente:

a) o gritode surpresa daplateia que assistia a apresentagao.

b) osomdo collant daatleta se rasgando.

¢) osomdo corpo cortando o ar ao longo do salto.

d) o gritode dor da atleta ao sofrer uma contusao enquanto realizava o salto.
e) obarulho do aparelho ao absorver o impacto do salto da ginasta.

5*QUESTAO

Analise as frases “Como assim?” e “Quais leis ela quebrou?” (contidas nos baldes das personagens do quarto quadrinho do Texto 1) e
identifique o tipo de frase predominante. Baseando-se na andlise, selecione a alternativa que CORRETAMENTE classifica os tipos de
frases utilizadas.

a) Ambassao afirmativas.

b) Negativae afirmativa.

¢) Ambassio exclamativas.
d) Interrogativa e exclamativa.

e) Ambas sdo interrogativas.
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Aleitura do Texto 2 énecessaria para responder as questdes de 6 a 10:

TEXTO2

Como um
Jormigueiro
Junciona

Ele é formado por individu-
os extremamente simples.
Mas segue uma série de
etapas complexas, que
combinam selegdo genética
e divisdes de tarefas.

@ @ AESTRUTURA

Um formigueiro chega a ter 50
L cm de altura e 2 metros de pro-
fundidade, podendo abrigar de
100 mil a 500 mil insetos. As
formigas sao fortes (cada uma
delas consegue carregar até 50
vezes o proprio peso) e acima
de tudo persistentes: elas vao
escavando a terra, gréo por
gréo, num processo que pode
levar até trés anos.

Entradas

1) 0 CoMECO

A formiga-rainha voa até encontrar /' : '\

um macho. Os dois tém uma rela- . Acasalamento

gao sexual, , em que or macho injeta e,

esperma no corpo dela (e morre .F = 1‘

logo depois). A rainha procura um of ﬁ“:‘ A Y s ol
lugar adequado para formar uma % - '?r; ™ ;}!‘- o v

colonia. Quando encontra, ela per- - =
de as asas e coloca seus primeiros ,{ep“’d“qa"\
ovos. Eles dao origem as primeiras %
formigas trabalhadoras, que vao 'Q

construir o formigueiro. X

lal
Fundagao ..'%'_»—
- )

"
b 3

Ovos Larvas Pupas Casulo Formiga Construagédo
@ 0sTIPOS
Séo trés: as formigas trabalha-
doras, os machos e as fémeas
aladas. O destino de cada ovo,
ou seja, qual dos trés tipos ele
vai gerar, é determinado por
fatores genéticos e e ambientais
- algumas larvas recebem mais
alimento, aumentando sua chan-
ce de se tornarem fémeas rainhas
ou soldados (veja préximo item).

Confortavelmente instalada no

préprio "quarto”, a rainha vive até

15 anos. Sua funcéao é produzir e

colocar ovos: uma sé rainha pode

gerar centenas de milhares deles. o

Conforme os ovos amadurecem e

vao se transformando em larvas, e

pupas e casulos, sao levados para et

outros compartimentos do formi- f \

gueiro (veja no item 2). Ovosiiy 1 Fémea rainha

‘D 7
%%

Pupas Fémea trabalhadora

4

_ Estoque e cultivo de alimentos

Area de pulgées

Fonte: https://super.abril.com.br/ciencia/o-planeta-das-formigas. Acesso em 06 de agosto de 2024.

6*QUESTAO

{5 AS FUNCOES

Os machos podem ser sol-
dados, que sdo mais fortes e
defendem o formigueiro, ou
"bitus"”, que saem voando para
tentar acasalar com outras
rainhas. As icas sdo fémeas que
um dia terdo asas, e se tornarao
rainhas. As cortadeiras trazem
pedacos de folhas, enquanto as
generalistas cuidam da col6nia
e das larvas. Ja as jardineiras
fazem algo especialmente
interessante: cultivam fungos
(veja abaixo).

%i*
‘}I(%

g mm
Sol dados Igas Bitus

16 FIIFT
Rainha

(6 0 TRABALHO
As formigas usam as folhas
para cultivar fungos - que
elas depois comem. Também
mantém "rebanhos" de
pulgdes: insetos de 5 mm de
comprimento, pertencentes
a familia Aphidoidea, dos
quais as formigas cuidam.
Elas protegem os pulgées
do seu predador natural, as
joaninhas, e os levam para
dentro do formigueiro - onde
Lambem uma secrecédo doce
produzida por eles.”

4 Iy

O Texto 2 trata de um infografico, que consiste em uma representacéo visual de informagdes ou dados que combina texto, imagens,
graficos e icones para comunicar informagdes complexas de maneira clara e concisa. O objetivo dos infograficos € facilitar a
compreensdo de dados e conceitos ao apresentar as informagdes de forma visualmente atraente e acessivel. Eles sdo frequentemente
utilizados para resumir estatisticas, mostrar tendéncias, explicar processos ou comparar informagdes, e sio amplamente utilizados em
midias digitais, impressos e apresentagdes. Diante destas informagdes e a partir da leitura do texto fornecido, marque a alternativa que
define de forma CORRETA a tipologia textual predominante no género textual infografico.

a) Expositiva.
b) Dissertativa.
¢) Injuntiva.
d) Publicitaria.
e) Narrativa.
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7°QUESTAO
Observe os titulos de cada topico do infografico (“O comeco™; “A estrutura”; “A reproducdo”; “Os tipos™; “As func¢des”; “O trabalho”).
Em todos eles sdo utilizados termos de uma mesma classe gramatical. Analise as afirmativas abaixo:

I- Todos possuem substantivos que concordam, respectivamente, em género, nimero e grau.
II- Todos possuem adjetivos que assumem uma fungao restritiva.

III- Todos possuem advérbios, por isso, invariaveis.

IV- E possivel observar trés substantivos masculinos e trés substantivos femininos.

V- Apenas dois estéo no plural.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelV.
b) Ilelll
c) lleV.
d) LIVeV.
e) ILIVeV.

8°QUESTAO
Do ponto de vista da flexao de género, o termo “formiga”, tema central do Texto 2, deve ser classificado como:

a) substantivo neutro.

b) substantivo epiceno.

¢) substantivo comum de dois géneros.
d) substantivo sobrecomum.

e) substantivo biforme.

9°QUESTAO
Observe o terceiro topico do Texto 2, que tem por titulo “A Reproducdo”. Os termos “ovo”, “larva”, “pupa”, “casulo” e “formiga” estdo
ordenados em uma sequéncia que define o ciclo evolutivo de uma formiga. O recurso estilistico utilizado pelo autor do infografico ¢
definido como:

a) perifrase.
b) metonimia.
¢) gradacio.
d) antitese.
e) pleonasmo.

10°QUESTAO
Analise a frase do primeiro paragrafo do tépico um do infografico:

s

“A formiga-rainha voa até encontrar um macho.’

Com base na estrutura da frase, identifique os termos essenciais da ora¢do. Considere as fun¢des sintaticas desempenhadas por cada
termo.

I-  Osubstantivo “formiga-rainha” ¢ o sujeito da oragao.

II- Aformaverbal “voa” éopredicado daoracgdo e “até encontrar um macho” ¢ um adjunto adverbial.
III- Aoragdo divide-se em: sujeito, “A formiga-rainha”, e predicado, “voa até encontrar um macho”.
IV- Aoragdo “Aformiga-rainhavoa até encontrar um macho.” possui nucleo verbal.

V- Osubstantivo “macho” é sujeito-paciente da oragao.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) LIeIV.
b) MeV.

¢) IelV.
d) 1L

e) ILIVeV.
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Aleiturado Texto 3 énecessaria pararesponder as questdes de 11 a 15.
TEXTO 3

Muito romantica
Por Rosa Amanda Strausz

Comparar seus olhos com um lago nao s6 seria um lugar-comum como uma mentira enorme. Ausentes a placidez, a
capacidade de refletir sem deturpar, a calma pantanosa— mae dos mosquitos e da estagnagao, o que restaria ali de lago?

A comparagado eraum blefe.

Entretanto, estavamos ali, a beira do lago. E entardecia. Eu o amava e julgava finalmente compreender o panteismo dos poetas
romanticos. Claro que o mundo era feito a imagem e semelhanca do amado e seus olhos eram o lago, porque o mundo era a suprema
metafora dele.

S6 muitos anos mais tarde, quando me deparei com a fria realidade das duas pedrinhas emolduradas por grossos aros de
plastico, lamentei: infelizmente, amado, voc€ ndo era a metafora que eu perseguia.

Fonte: STRAUSZ, Rosa Amanda. Minimo do minimo: mais alguns contos de nariz sutil. Rio de Janeiro: Ventania Editorial, 2020.

11 QUESTAO
No texto “Muito roméantica”, de Rosa Amanda Strausz, qual é o sentimento da narradora em relag@o a comparagao dos olhos do amado
comum lago?

a) Anarradoraacredita que acomparagdo dos olhos com um lago ¢ extremamente original.

b) Anarradora considera a comparag@o dos olhos comum lago, um lugar-comum e uma mentira.

¢) Anarradora sente que a comparagio dos olhos com um lago ¢ uma descrigéo precisa e verdadeira.
d) Anarradoraacha que acomparago dos olhos com um lago é uma metafora cientifica e precisa.

e) Anarradora esta confusa sobre o significado da comparagao dos olhos comum lago.

12 QUESTAO
No final do texto, o que a narradora lamenta em relagdo ao seu amado?

a) Nao ter conseguido encontrar um lago verdadeiro para a comparagao.
b) Queoamadonio fosse o que elaidealizava.

¢) Queoamadonao correspondesse a sua visdo romantica do mundo.

d) Nao ter compreendido o panteismo dos poetas romanticos.

e) Tercomparado os olhos do amado com as pedrinhas de plastico.

13*QUESTAO
A partir da leitura estrutural dos elementos dessa narrativa, qual é o foco narrativo predominante no texto “Muito roméantica”?

a) Primeirapessoado plural, usando “nos” pararelatar a experiéncia de um grupo.

b) Terceirapessoalimitada, com foco na perspectiva de um personagem que néo ¢ o narrador.

¢) Terceirapessoa objetiva, sem acesso aos pensamentos ou sentimentos dos personagens.

d) Segundapessoa,com o narrador dirigindo-se diretamente ao leitor.

e) Primeirapessoa, pois a narradora usa “eu” para relatar suas proprias experiéncias e sentimentos.

14°QUESTAO

No texto “Muito romantica”, a autora utiliza figuras de linguagem para enriquecer a expressao dos sentimentos da narradora. Qual das
alternativas abaixo identifica a figura de linguagem empregada na frase: “Claro que o mundo era feito a imagem e semelhanga do
amado e seus olhos eram o lago™?

a) Eufemismo, pois suaviza uma ideia negativa sobre o amado.

b) Metonimia, pois hd uma relagdo de proximidade entre o amado ¢ o lago.

¢) Hipérbole, pois a frase exagera ao dizer que o mundo era feito a imagem e semelhanca do amado.
d) Metafora, pois os olhos do amado sdo equiparados aum lago, sugerindo uma semelhanca implicita.
e) Ironia, pois hd um contraste entre o que € dito ¢ o que realmente se quer dizer.

15*QUESTAO

No texto “Muito romantica”, as palavras sao escolhidas cuidadosamente para expressar as nuances dos sentimentos da narradora.
Considerando o contexto, qual das alternativas abaixo apresenta um sindbnimo CORRETO para a palavra “placidez” e um anténimo
CORRETO paraapalavra “fria”?

a) Agitagdo e calorosa.

b) Tranquilidade e calorosa.
¢) Serenidadeerigida.

d) Indiferencae insensivel.
e) Tristezacalegre.
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Leia o texto 4 para responder as questdes de 16 a 20.

TEXTO 4

ELA, TiPo, ENTRoU tvo | Tipo, ELA ERA, TIPo || ... EN6ATAMOS, TiPO, UM, [ ieo, Tieo, Tieo, Tif|
BAR € Ev,TiPo,DEI 66NT6 FINA £: i Po, PAPO, Tipo, LEGAL, T|P011lml T, Po , Tipd

</
\ =
“ATERRIVEL
“TiPONITE AGUPA";

ITURRUSGARAI Adao. Tiponite Aguda. Disponivel em https://www.researchgate.net/figure/Figura-1-Adao-Iturrusgarai-Tiponite-Aguda_figl 327606467. Acesso
em 10 de agosto de 2024.

16 QUESTAO
No Texto 4, ao longo de todas as falas da personagem se repete, incansavelmente, o termo “tipo”, que denota um vicio de linguagem,
mas também uma variagdo linguistica de registro que se classifica pelo nome de:

a) dialeto.

b) regionalismo.
¢) anglicismo.
d) giria.

e) arcaismo.

17*QUESTAO
O termo “tipo”, que aparece com frequéncia no Texto 4, ¢ comumente utilizado em contextos informais com a finalidade de:

a) introduzirexemplos e ideias de maneira clara e objetiva, em um contexto formal.
b) listar diferentes tipos de objetos.

¢) substituir sinais de pontuagao desnecessarios.

d) evidenciar alimitagdo vocabular do falante.

e) preencher pausas na fala ou introduzir exemplos e ideias de maneira casual.

18*QUESTAO
No ultimo quadrinho, na expressao “tiponite aguda”, o termo em destaque ¢ formado pelo fendmeno conhecido por:

a) regionalismo.
b) estrangeirismo.
¢) neologismo.
d) erro gramatical.
e) parassintese.

19*QUESTAO

Apalavra “sacada” pode ter diferentes significados dependendo do contexto em que ¢ usada. No contexto da frase “Ela, tipo, entrou no
bar e eu, tipo, dei uma sacada!”, a palavra “sacada” é empregada com um sentido especifico. Com base nessa frase, qual € o significado
dapalavra “sacada”, nesse contexto?

a) Um lance ouideia inesperada ou perceptiva.

b) Umaabertura em uma parede para ventilagao.

¢) Uma forma de empacotar algo usando umasacola.
d) Umespago reservado para armazenamento.

e) Um gesto formal de saudagao.

20°QUESTAO
Analise a palavra “engatamos” na frase “Engatamos, tipo, um, tipo, papo, tipo, legal, tipo, tipo.” e identifique a estrutura e formagao da
palavra. Qual das alternativas a seguir descreve CORRETAMENTE a estrutura morfolégica da palavra “engatamos™?

ER RT3

a) Palavracomposta porjustaposi¢do dos morfemas “engata” e “amos”

b) Palavraformada por derivagao parassintética, composta pelo preﬁxo en-, acrescido ao radical gat- mais o sufixo -amos.

¢) Palavra formada por derivagao, composta pelo radical engat-, seguido da vogal de ligagdo -a, mais o sufixo -mos, para construir a
forma verbal do verbo “engatar” na primeira pessoa do plural.

d) Palavraderivadacom prefixo en- e com o sufixo -ar.

e) Palavraformada poraglutinagdo dos morfemas engat- ¢ -amos.
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MATEMATICA

Se certo equipamento vendido em uma loja no més de janeiro sofre um desconto de
10%, no més de fevereiro sofre outro desconto de 30% e no més de margo sofre um
aumento de 10%, ¢ CORRETO afirmar que o prego desse equipamento no més de

margo, apos esse aumento, em relagdo ao prego de janeiro, sofreu:

a) umdesconto de 30,7%.
b) umdesconto de 30%.

¢) umdesconto de 30,3%.
d) umdesconto de 69,3%.

e) umdescontode 70%.

22°QUESTAO

Um estudante prestou vestibular para uma determinada universidade do pais,
comegcando sua prova as 08h, tendo a prova uma duracio de 4 (quatro) horas. Se
esse estudante terminou sua prova as 09h48min, ¢ CORRETO afirmar que ele

entregou a prova quando ainda faltavam:

a) 9.720 segundos para acabar a prova.
b) 7.200 segundos para acabaraprova.
¢) 7.920segundos para acabar a prova.
d) 8.200segundos para acabar aprova.

e) 1.320 segundos para acabar a prova.

23* QUESTAO

Dentre os divisores positivos de 2024, quantos deles sdo multiplosde 11?

a) 8.
b) 6.
c) 11.
d) 4.
e) 9.

24* QUESTAO

Uma familia composta por pai, mae e trés filhos fez uma viagem a Paris para
assistir as olimpiadas de 2024. Em um dia, decidiram visitar pontos turisticos da
cidade, como por exemplo, a Torre Eiffel, e chegando la decidiram pedir a uma
pessoa para tirar uma fotografia deles para registrar esse momento em familia.
Considerando as possiveis posi¢des entre essas 5 pessoas, ¢ CORRETO afirmar

que o nimero de fotos distintas que é possivel tirar dessas 5 pessoas é:

a) 60.
b) 120.
c) 45.
d) 80.
e) 20.
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25°QUESTAO

Eudes foi auma loja comprar uma TV para sua casa. Nessa loja, o prego da TV pelo
qual Eudes se interessou para comprar era de R$ 2.630,00, mas o gerente da loja lhe
concederia um desconto de 10% caso a compra fosse feita no pix, ou um desconto
de 7% caso a compra fosse feita no cartdo de crédito. Sendo P, o prego da TV
compradano pix e P, o prego da TV comprada com cartdo de crédito, ¢ CORRETO
afirmar que P, - P,vale:

a) R$78,10
b) R$79,00
¢) R$79,10
d) R$79,90
) R$78,90

26°QUESTAO
Um prémio de R$ 16.000 foi dividido entre trés pessoas, sendo os prémios das
pessoas p,, p, € p;proporcionais aos numeros 5, 2 e 1, respectivamente. Nesse caso,

apessoap, recebeuum valor de:

a) R$6.000,00
b) R$2.000,00
¢) R$4.000,00
d) R$8.000,00
e) R$3.000,00

27°QUESTAO

Sendo x um ntimero positivo, o seu inverso ¢ denotado por 1 Considerando o
X
conjunto formado pelos divisores positivos do nimero 28, ¢ CORRETO afirmar

que asoma dos inversos desses nimeros vale:

1
a J—
)28

b) 1

28°QUESTAO

Existem algumas espécies de cigarras que sdo chamadas de cigarras-periddicas.
Duas dessas espécies, a chamada ninhada XIX e a chamada ninhada XIII vivem no
subsolo e, em periodos de 13 e 17 anos, respectivamente, emergem a superficie e se
tornam uma ameaga para os agricultores nos locais em que esse fendmeno
acontece. Em 2024, um grupo de cigarras-periddicas com periodo de 13 anos e
outro grupo de cigarras-peridodicas com periodo de 17 anos se encontraram
simultaneamente no centro-oeste e no sudeste dos EUA. E CORRETO afirmar que
encontros simultaneos entre esses dois grupos de cigarras-periddicas ocorrerdo
entre os anos 2000 e 3000 quantas vezes?

a) 8vezes.
b) 4vezes.
¢) 6vezes.
d) 5vezes.
e) 7vezes.
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29°QUESTAO

A figura a seguir mostra um semicirculo tal que a medida do seu didmetro ¢ a
medida da hipotenusa de um tridngulo retangulo inscrito nele, cujos catetos
medem9cme 12 cm.

Nesse caso, denotando por C a area desse semicirculo, denotando por 7 a area
desse tridangulo e usandot=3,¢ CORRETO afirmar que C- T'vale:

a) 33,125cm>
b) 114,75 cm?.
¢) 283,5cm?

d) 30,375cm?
e) 84,375cm?

30°QUESTAO

A figura a seguir exibe um losango ABCD, cuja diagonal maior mede d, e a
diagonal menor mede d, com um retingulo M, M,M M ,inscrito nele de forma que
M ¢ o ponto médio do lado AB; M, ¢é ponto médio do lado BC; M,¢é ponto médio do
lado CD e M, ¢ ponto médio do lado AD. Além disso, temos outro losango, a saber,
A'B'C'D’, dessa vez inscrito no retingulo M,M,M M, de tal forma que 4" ¢ ponto
médio do lado MM, ; B' ¢ ponto médio do lado M M,; C' ¢é ponto médio do lado
M,M,; e D' ¢é ponto médio do lado M;M,. Sabendo que a area do losango ABCD
vale S. A fragdo que representa a area do losango A'B'C'D' ¢:

A
.
M,/ a4 \ M
. 3 .
DOC D¢ » B’ » d,
Ms .\ o /My
./
C
d;
a) S/2.
b) S/4.
c) S43.
d) S8.
e) SNO.
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CONHECIMENTOS GERAIS

31°QUESTAO

As caracteristicas e as potencialidades naturais e culturais do estado da Paraiba, no litoral ¢ no interior, vém possibilitando o
crescimento de uma importante atividade econdmica para o estado, atraindo pessoas e investimentos e gerando emprego e renda para a
populag@o. Assinale a alternativa CORRETA acerca da(s) atividade(s) economica(s) referida(s) no texto sobre a economia paraibana.

a) Geracdo deenergias térmica e hidraulica.

b) Industria automobilistica e de eletrodomésticos.
¢) Producidodesojaepecudriabovina.

d) Extragdo erefino de petroleo.

e) Turismo de sol e mar e turismo de eventos.

32°QUESTAO
Com a proclamagdo da Republica em 1889, o Brasil tornou-se uma Republica Federativa, mantendo até os dias atuais esta forma de
organizagdo politica e administrativa do seu territorio.

Considerando as atuais caracteristicas da organizacao politica e administrativa do Brasil, analise as proposi¢des abaixo:
I-  OsEstados, os Municipios e o Distrito Federal fazem parte da Federagao Brasileira.
II- Os cargos do poder executivo, de Presidente, Governadores e Prefeitos sdo eletivos, com elei¢des a cada quatro anos.

III- NaRepublica Brasileiranao existe a divisdo nem a autonomia entre os trés poderes: Executivo, Legislativo e Judiciario.
IV- ARepublica brasileira € presidencialista e o poder executivo € exercido pelo Senado Federal.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) ILIIelV. d) Iell

b) Ilelll e) LIlelV.
¢) lelV.

33*QUESTAO

Conforme o IBGE (2022), a populacao brasileira ¢ superior a 200 milhdes de habitantes. Ainda de acordo com o IBGE, algumas
mudancas ¢ tendéncias vém ocorrendo com a populacdo brasileira nas ultimas décadas, exigindo dos governantes reformas
econdmicas e sociais.

Assinale aalternativa CORRETA que indica duas tendéncias que vém ocorrendo com a populagéo brasileira.

a) Aumento da proporcao de jovens e populagdo rural superior a populagdo urbana.

b) Maior crescimento da populacdo do campo e maior crescimento da propor¢ao de homens.
¢) Aumento do numero de filhos por casal e diminuig¢ao da propor¢ao de idosos.

d) Aumento da expectativa de vida e diminuigdo das taxas de natalidade.

e) Diminuicao da populagio total do Brasil e crescente migragao das cidades para o campo.

34*QUESTAO
Leia os textos abaixo:

Texto 01 —“Confira a lista das dez cidades mais violentas do Brasil, segundo o Anuério de Seguranga Publica, quando levado em conta
o indice de mortes intencionais (como homicidios, latrocinios e lesdes corporais seguidas de morte): Santana (AP), Camacari (BA),
Jequié (BA), Sorriso (MT), Simdes Filho (BA), Feira de Santana (BA), Juazeiro (BA), Maranguape (CE), Macapa (AP) e Eunapolis
(BA).”.

(Disponivel em: https://www.cartacapital.com.br/justica/as-10-cidades-mais-violentas-do-brasil. Acesso em: 20 de jul de 2024)

Texto 02 — “As causas da violéncia sdo de natureza estrutural e sistémica, tendo como exemplos as profundas desigualdades
socioeconomicas, a falta de oportunidades a populagdo mais pobre e a auséncia ou inadequacgéo das politicas publicas sociais e de

segurang¢a promovidas pelo Estado.”.
(Disponivel em: https://www.preparaenem.com/geografia/violencia-no-brasil. Acesso em: 20 de jul de 2024)

Apartir da analise dos dados e das informagdes dos textos, sobre a violéncia urbana no Brasil, analise as proposi¢des abaixo.
I-  Aviolénciaatinge por igual, toda a populagao brasileira, independente da classe social.
II-  Aspopulagdes mais pobres sdo as principais vitimas da violéncia urbana no Brasil.

III- Asdezcidades mais violentas do Brasil estdo localizadas em estados da regido Nordeste.
IV- Adesigualdade social ¢ uma das causas da violéncia que atinge a populacdo urbana brasileira.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) LIlelV. d) LIlellL
b) HelllL e) IlelV.
¢) lelV.
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35"QUESTAO

Dentre os mais graves problemas ambientais do Brasil e com repercussdo internacional ¢ o desmatamento e os incéndios na floresta
amazoOnica, com graves consequéncias sociais e ambientais. Assinale a seguir, a alternativa que indica CORRETAMENTE uma
consequéncia do desmatamento na Amazonia.

a) Aumento dabiodiversidade.
b) Extingao deespécies.

¢) Diminuigdo das temperaturas.
d) Preservagdodosolo.

e) Desviodo cursodosrios.

36°QUESTAO
Observe a imagem abaixo e em seguida leia o texto.

10 DE DEZEMBRO

DIA INTERNACIONAL
DOS DIREITOS HUMANOS

"Todas as pessoas
nascem livres e iguais

em dignidade e direitos"

Art. 1°, Declaragao Universal
dos Direitos Humanos.

%

) @Se;ﬂdoF

(Disponivel em: https://www.facebook.com/SenadoFederal/posts/os-direitos-humanos-s%C3%A30-uma-conquista-civilizacional. Acesso: em 23 de jul de 2024)

"Direitos Humanos sdo uma categoria de direitos basicos assegurados a todo e qualquer ser humano, ndo importando a classe social,
raga, nacionalidade, religido, cultura, profissao, género, orientagao sexual ou qualquer outra variante possivel que possa diferenciar os

seres humanos."
(Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/sociologia/direitos-humanos.htm. Acesso em: 23 de jul de 2024)

Considerando o texto e aimagem sobre os direitos humanos e seu cumprimento no Brasil, ¢ CORRETO afirmar que:

a) todas as pessoas devem ter assegurados seus direitos basicos, como educacdo, habitacdo, liberdade e satde, dentre outros.

b) aConstituicdo Federal brasileira ndo assegura e ndo estabelece o cumprimento dos direitos humanos para a populagao.

¢) aexclusdo social que atinge grande parte da populag@o brasileira ndo impede o cumprimento dos direitos humanos.

d) existem diferencas de cor, de género e de renda entre as pessoas, por isso que os direitos humanos ndo podem ser assegurados.

e) os direitos basicos da vida, como educagdo, satide, habitacao, liberdade e o direito de ir e vir ndo sdo considerados como direitos
humanos.

37°QUESTAO
Leia o texto a seguir:

“A producio de petréleo no Brasil ¢ marcada pelo aumento acelerado do desempenho nos ultimos anos. Ha cerca de 20 anos o
petroleo brasileiro era, em sua maioria, oriundo de importagdes. Atualmente, o pais ja detém a autossuficiéncia do produto, ou seja, ja
produz o suficiente para atender ao mercado interno. (...) Entretanto, o Brasil ainda importa uma pequena parte do petréleo que produz.
Isso acontece por razdes econdmicas e técnicas. (...)A producao de Petroleo no Brasil é realizada em nove bacias petroliferas, das quais

quatro merecem destaque: as bacias de Campos, de Santos, do Espirito Santo e do Reconcavo Baiano.”
(Disponivel em: https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/producao-petroleo-no-brasil. Acesso em: 23 de jul de 2024)

Apartir da leitura do texto e considerando a importancia do petroleo para a economia brasileira, ¢ CORRETO afirmar que:

a) aregido Nordeste responde por mais da metade do petréleo produzido em todo o Brasil.

b) opetréleo s6 tem importadncia econdmica no Brasil para os transportes rodoviario e ferroviario.

¢) apesar doaumento da producdo do petréleo internamente, o Brasil continua a importar este produto.
d) oBrasil ¢, atualmente, 0 maior exportador mundial de petréleo por razdes técnicas e econdmicas.

e) asimportagdes de petroleo e o aumento nos pregos deste produto, ndo afetam a economia brasileira.
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38"QUESTAO
Os problemas ambientais urbanos sdo situagdes que impactam diretamente no meio ambiente das cidades e afetam o cotidiano de suas
populacdes. A charge abaixo faz referéncia a dois destes problemas.

(Disponivel em: https://www.google.com/search?q=charge+sobre+problemas+ambientais+urbano. Acesso em 23 de jul de 2024)

Os problemas referidos na charge, relacionados com a drenagem urbana e com o consumo da populagao, sdo os seguintes:

a) areasverdes e chuvas acidas.

b) enchentes e residuos solidos (lixo).

¢) pavimentacdo de ruas e inversdo térmica.
d) ilhasde calore polui¢do do ar.

e) poluicdo das aguas e verticaliza¢do urbana.

39°QUESTAO
Observe aimagem a seguir e em seguida leia o texto:

il \ ol ?“ X

% g lith ‘L A7 ' ‘:‘A“‘ ﬁ/ g ;‘
Povas (hdigenas darParaiba

“No estado da Paraiba que se destaca pela resisténcia contra os colonizadores, existem quatro povos indigenas: os Potiguara, os
Tabajara, os Cariris e os Tarairiiis. No total, estima-se que 25 mil indigenas residam na Paraiba, aldeados ou nao, segundo o
antropdlogo e professor da Universidade Federal da Paraiba (UFPB), Estevao Palitot. Segundo ele, uma maior diversidade de povos
existia durante o século 18 e, antes da colonizagdo portuguesa, a Paraiba j4 era habitada exclusivamente por povos indigenas.”
(Disponivel em: https://auniao.pb.gov.br/noticias/caderno_paraiba/paraiba-e-sinonimo-de-terra-indigena. Acesso em: 23 de jul de 2024)

Apartir deste contexto ¢ CORRETO afirmar que:

a) Ospovosindigenas da Paraiba mantiveram sua integridade fisica e seus valores culturais ao longo dos ultimos séculos.

b) Os povos indigenas da Paraiba eram semelhantes, com os mesmos costumes ¢ a mesma lingua, como pode ser observado na
imagem.

¢) Antes daocupagio portuguesa o atual territorio da Paraiba era ocupado por diversos e diferentes povos indigenas.

d) Atualmente ndo mais existem remanescentes de povos indigenas que ocupavam, no passado, o atual territorio da Paraiba.

e) Ospovosindigenas da Paraiba ndo ofereceram, no passado colonial, nenhuma resisténcia contra a ocupagédo portuguesa
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40° QUESTAO
Observe a charge a seguir.

MAIS
uma REDE
SOCIAL E MENOS
TEMPO No MUNDO

CAZ—O

(Disponivel em: https://www.google.com/search?q=charges+sobre+internet+e+redes+sociais. Acesso em 24 de jul de 2024)
Apartir da analise da charge acima e considerando uso da internet e das redes sociais, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Existem diversas redes sociais, com objetivos diferentes e com grupos de pessoas se relacionando.

b) Asredessociais sdo espagos reais onde grupos de pessoas compartilham informagdes.

¢) Ainternet possibilita apenas o uso de uma rede social por pessoa, limitando a troca de informagdes.

d) Asatuais redes sociais virtuais ja existiam antes do surgimento da internet e da invengao do celular.

e) Asredessocias ea internet nao permitem o compartilhamento de informagdes entre pessoas em diferentes paises.
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